

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Приветственные телеграммы Президиума Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик Клименту Ефремовичу Ворошилову от Антонина Запотоцкого — Председателя Чехословацкой Республики, Петра Гроса — Председателя Президиума Великого Национального Собрания Румынской Народной Республики, В. Пика — Президента Германской Демократической Республики, Раджендра Прабад — Президента Индии, Ю. К. Насакини — Президента Финляндской Республики, Георгия Дамкова — Председателя Президиума Народного Собрания Народной Республики Болгарии (4 стр.).

Приветственные телеграммы Председателю Совета Министров СССР товарищу Маленкову Г. М. от Георгия Георгиевича Деж — Председателя Совета Министров Румынской Народной Республики, Урхо Кекконена — Председателя Совета Министров Финляндии (4 стр.).

Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденами и медалями работников железнодорожного транспорта комбината «Кузбассуголь» Министерства угля и промышленности СССР (2 стр.).

ПО НАШЕЙ РОДИНЕ СПОСОБ ПОСАДКИ МОЩНЫЙ РЫЧАГ ПОВЫШЕНИЯ УРОЖАЙНОСТИ КАРТОФЕЛЯ (3 стр.).

# КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома и горкома Коммунистической партии Советского Союза, областного и городского Советов депутатов трудящихся.

№ 266 (7944).

Среда, 11 ноября 1953 г.

Год издания 32-й

Цена 20 коп.

## ОПЫТ ПЕРЕДОВИКОВ — ВСЕМ КОЛХОЗАМ!

Колхозное крестьянство Кузбасса, как и весь советский народ, торжественно отметило 36-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Труженики сельского хозяйства, подведя итоги предоктабрьского соревнования, взяли новые социалистические обязательства. Они решили настойчиво бороться за дальнейшее увеличение производства хлеба, картофеля, мяса, молока, за полное удовлетворение постоянных потребностей советского народа в сельскохозяйственных продуктах.

Социалистическое сельское хозяйство имеет все возможности для нового, круто-го подъема. Оно вооружено современной техникой, достижениями советской агрономической науки и богатейшим опытом передовиков и новаторов колхозного производства. Использовать эти возможности — неотъемлемая часть руководства сельским хозяйством, важнейшее средство повышения его товарности.

Однако некоторые партийные организа-ции, советские и сельскохозяйственные органы нашей области пропагандируют все возможные для нового, круто-го подъема. Оно вооружено современной техникой, достижениями советской агрономической науки и богатейшим опытом передовиков и новаторов колхозного производства. Использовать эти возможности — неотъемлемая часть руководства сельским хозяйством, важнейшее средство повышения его товарности.

Социалистическое сельское хозяйство имеет все возможности для нового, круто-го подъема. Оно вооружено современной техникой, достижениями советской агрономической науки и богатейшим опытом передовиков и новаторов колхозного производства. Использовать эти возможности — неотъемлемая часть руководства сельским хозяйством, важнейшее средство повышения его товарности.

Харьков. В ответ на постановление сентрбийского Пленума ЦК КПСС коллектива Харьковского трактороборочного завода решили до конца года изготовить сверх плана тысячу пропашных тракторов «ХТЗ-7». Все участки значительно перевыполняют планы. С конвейера ежедневно складывают сверхплановые машины.

НА СНИМКЕ: старший мастер цеха А. В. ТЕРЕШЕНКО (слева) и контролер И. Н. ЗАДОРЖНЫЙ проверяют сверхплановый трактор.

Фотохроника ТАСС.



### Сталь сверх плана

ТАГАНРОГ. Успешно выполнив предоктабрьские обязательства по выпуску сверхплановой стали, марганцовки завода имени Андреева ознакомили праждничные дни 7 и 8 ноября новыми производственными достижениями. Все плавки выпущены скользящими. Сталевары первого марганцовского цеха 8 ноября сварили дополнительную плавку, 9 ноября сталевары тт. Зайцев, Кузнецкий, Семилетов, Шевцов на каждой плавке склонялись к одному часу. Норму смены стала с квадратного метра пода печи они перевыполнили на 1—1,2 тонны.

Многое сверхпланового металла сварено в праздничные дни во втором марганцовском цехе.

(ТАСС).

### Осень на Волго-Доне

РОСТОВ-на-ДОНЕ. Завершается навигация на Волго-Донском судоходном канале имени В. И. Ленина. На линии Москва—Ростов движение пассажирских судов уже закончилось. Здесь впервые работали электротехники «Россия», «Грузия», «Аэробайджан».

В нынешнюю навигацию путешествие по Волго-Дону совершило более 120 тысяч человек.

В колхозах и совхозах области завершается сельскохозяйственный год. Труженики советской деревни не довольствуются достигнутым. Они проведением зимних агротехнических мероприятий закладывают прочные основы для получения высокого урожая в будущем году.

Неотложным делом в колхозах и совхозах является сейчас мобилизация всех сил и средств на вывозку нарезов и перевозку на поля, своевременная очистка и проверка семенных фондов зерновых культур, проведение снегозадержания на озимых посевах, парах и заби. Всю работу по проведению зимних агротехнических мероприятий призывают специалисты сельского хозяйства, работающие в колхозах. Их долг — разяснить колхозникам, что внедрение предварительной агротехники создаст реальную базу для широкого распространения опыта передовиков колхозного производства, позволит резко повысить урожайность, укрепить экономику колхозов.

Партия и правительство проявляют неустанный интерес к развитию сельскохозяйственного производства. В прошлом году сотни слушателей курсов, связанных с практикой работы в колхозах, добились высоких урожаев и продуктивности зерна. Так, телевизор колхоза «Грозовая», Тисульского района, тов. Курленко, применяя передовые методы выращивания зерна, добилась полного их сохранения и высокого привеса. Этот пример — исключение.

СТАЛИНО. Горняки шахты № 17-18-бис треста «Сталинуголь» получили к празднику замечательный подарок. Гостеприимно раскрылись двери нового клуба в Ручинском. Шахтеры провели здесь торжественное собрание, посвященное 36-й годовщине Великого Октября.

В трехэтажном здании клуба расположены зрительный зал на 450 мест, библиотека, лекционный и спортивный залы, комнаты для занятий кружков.

На другом конце города Сталино государственная комиссия приняла в эксплуатацию первую очередь травматологической

(ТАСС).

### Колхозная ГЭС на Крайнем Севере

СЫКТИВКАР. В канун 36-й годовщины Великого Октября дала ток Мало-Вынинская межколхозная ГЭС. В домах колхозников Сысольского района загорелись электрический свет. Эта гидроэлектростанция — самая крупная в Коми АССР. Теперь при помощи электричества колхозники получили возможность производить переработку продуктов животноводства и полеводства. На скотных дворах установлены 84 электромотора.

(ТАСС).

В Яшкинском районе без перемен

Передовые колхозы Яшкинского района, «Заря коммунизма», «Кузбасс», «Путь Ленина» давно рассчитывались по поставкам хлеба государству. Однако многие колхозы из пятидневки в пятницу срывают график вывозки зерна, затягивают выполнение плана хлебосдачи.

В колхозах района лежат многие тысячи центнеров зерна. Между тем вывозка его организована из рук вон плохо, а поступление хлеба на заготовительные пункты с каждым днем сокращается. Так, если пятой пятидневки октября район да приrost только 2,1 процента к плану, то в следующей пятидневке прирост составил немногим более 1 процента.

Отделенные колхозы, не выполнив плана, по существу прекратили хлебосдачу, а некоторые нерегулярно и в мизерном количестве доставляют хлеб государству.

Колхозы имени Борисова, «Победитель», «Память Калинина» в шестой пятидневке октября участвовали в хлебосдаче всего лишь два дня.

Причина этого кроется в успокоенности и попустительстве со стороны районных организаций. Райком партии показала себя с самой лучшей стороны. Она практические сбеченоуборочной машиной, во много раз производительнее ее и удобнее в обращении.

Проходческий «танк» передвигается с помощью гусениц, что создает ему большую устойчивость особенно при проходке наклонных выработок.

За 2 часа работы первого дня испытаний машина прошла 5 метров. Технический расчет показывает, что с помощью новой проходческой машины продвижение забоя можно довести до 25—30 метров в сутки.

## Новая проходческая машина шахтера-новатора

СТАЛИНСК. (Корр. «Кузбасса»). Горняки Кузбасса хорошо знают машину, изобретенную сдесарем шахты «Байдаевская» Яковом Гумеником. Называемая шахтерами пневматическим «кругом», эта машина за год работы показала себя с самой лучшей стороны. Она практическая сбеченоуборочной машиной, во много раз производительнее ее и удобнее в обращении.

К празднику 36-й годовщины Великого Октября сдесарем шахты «Байдаевская» Яков Гуменик подготовил шахтерам Кузбасса новый подарок. Им изготовлен первый опытный образец проходческого «круга», предназначенный для проходки основных штреков, бремсбергеров и уклонов по подошве средней крепости. Режущий орган новой проходческой машины построен по

принципу чистого скола. Диски прорубают колыбельные щели по окружности забоя, а промежуточные целики убираются затем специальными скальвателями. Такой принцип режущего органа является наименее высокопроизводительным и удобным для работы в шахте, так как наиболее полно устраивает возможность пылеобразования.

Проходческий «танк» передвигается с помощью гусениц, что создает ему большую устойчивость особенно при проходке наклонных выработок.

За 2 часа работы первого дня испытаний машина прошла 5 метров. Технический расчет показывает, что с помощью новой проходческой машины продвижение забоя можно довести до 25—30 метров в сутки.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Приветственные телеграммы Министру Иностранных Дел Союза ССР товаришу В. М. Молотову от Чжоу Энь-ляя — Премьеру Государственного Административного Совета и Министру Иностранных Дел Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики, от Нам Ира — Министру Иностранных Дел Корейской Народно-Демократической Республики (4 стр.).

Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденами и медалями работников железнодорожного транспорта комбината «Кузбассуголь» Министерства угля и промышленности СССР (2 стр.).

ПО НАШЕЙ РОДИНЕ СПОСОБ ПОСАДКИ МОЩНЫЙ РЫЧАГ ПОВЫШЕНИЯ УРОЖАЙНОСТИ КАРТОФЕЛЯ (3 стр.).

## ПО НАШЕЙ РОДИНЕ

Евгений БУРАВЛЕВ.

### НАС ПАРТИЯ ВЕДЕТ

Из тысячи людских воспоминаний,

Из многотомья книжного встает

Величием,

громадой очертаний

Суровый революционный

год.

«Аврора»...

Зимний...

Отблески штыков...

Плечо к плечу —

железное каленье...

С рукой, простретой в грядущее веков,

Над заревом боев

бессмертный Ленин...

По всей стране

на пурпуре знамен

Горят слова немеркнувшим рассветом

На всех народах,

народов и племен:

«Вся власть — Советам!»

Товарищ мой!

Сегодня с новой силой

Ты слышишь,

сердце бьется и зовет:

За партией,

что нас с тобой взрастила,

За партией,

что нас ведет вперед!

Размерен,

четок

шаг,

Широк размах строительств.

Полнокровным пульсом бьется

жизнь!

Ведомый партией,

как исполинский витязь,

Народ шагает смело в коммунизм!



Ярославль. Обувная фабрика «Североход» выпускает большой ассортимент мужской, женской и детской обуви. Производственный процесс организован поточным методом, в цехах установлены конвейеры. В этом году фабрика выпустит продукции на 5 миллионов рублей больше прошлогоднего.

НА СНИМКЕ: начальник цеха Н. А. КОРОЛЕВА (слева) и контролер А. И. КОНДАЧКОВА проверяют качество модельной обуви нового фасона.

Фотохроника ТАСС.

## НОВОСЕЛЬЕ

С начала года трудающимися города получили около 60 тысяч квадратных метров жилплощади.

ПИНСК. В колхозах Полесья в октябре справляли новоселье около 500 семей хлебоборобов. В новых благоустроенных домах встретился праздник Великого Октября семьями колхозников из сельхозартели имени Калинина, Дрогичинского района, «30 лет ВЛКСМ», Телеханского района, и многих других.

&lt;p

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Повышать уровень политического просвещения

В борьбе за выполнение задач, поставленных XIX съездом партии, идея вооруженности, марксистско-ленинская замалка членов и кандидатов партии имеют первостепенное значение. Изучение марксистско-ленинской теории дает возможность нашим кадрам, всем коммунистам правильно ориентироваться в окружающей обстановке, предвидеть ход событий, уметь решать вопросы хозяйственного и культурного строительства.

В этом учебном году политической учебой охвачено 97,5 процента состава городской партийной организации. Вместе с коммунистами политическими знаниями овладевают свыше 1400 беспартийных активистов. Возросло число слушателей, изучающих политэкономию, философию, историю КПСС в кружках повышенного типа.

Горком партии и первичные партгражданспизы большие уделили внимания подготовке и подготовке пропагандистских кадров.

88 процентов пропагандистов имеют высшее и среднее образование. Многие руководители кружков и политкружков являются пропагандистами 4—5 и более лет, выделяют это поочередно поручениями с большим желаниям, творческой инициативой, с чувством глубокой ответственности за порученное дело. Так, пятый год занимается пропагандистской работой коммунист Ильин Т. Ягни (парторганизация цинкового завода). В этом году он руководит кружком повышенного типа первого года обучения по изучению истории КПСС.

Шестой год ведет пропагандистскую работу коммунист Тов. Чистяков (парторганизация отделения дороги). В этом году он руководит кружком по изучению диалектического и исторического материализма. Тов. Чистяков тщательно готовится к каждому занятию. От своих слушателей он добивается глубоких и прочных знаний.

В летний период 75 руководителей кружков и политкружков зачищили курсы пропагандистов при общем КПСС. Для постоянной теоретической учебы пропагандистов и обмена опытом их работы в городе организовано пять семинаров. Для пропагандистов железнодорожного узла, поселков Бабанаково и Чертижского проводятся кустовые семинары. На пропа-

гандистских семинарах организовано чтение лекций и докладов партийных и советских работников, специалистов различных отраслей промышленности. Руководителям кружков и политкружков оказывается на семинарах методическая помощь.

Горком партии придает большое значение политической учебе руководящих кадров. При горкоме КПСС создан и работает семинар партийно-хозяйственного актива, которым руководит секретарь горкома КПСС тов. Гридин. Слушателями семинара являются управляющий трестом «Беловуголь» тов. Ремешкин, начальник отделения дороги тов. Булгаков, директор цинкового завода тов. Полетаев, председатель горисполкома тов. Любченко, заведующие отделами горкома КПСС, горисполкома и другие руководящие работники. В этом году слушатели семинара изучают диалектический и исторический материализм.

Семинар партийно-хозяйственного актива является формой организованной и плановой учебы кадров. Здесь индивидуальная самостоятельная работа слушателей выявляется существенные недостатки и упущения, способствующие ослаблению контроля за работой пропагандистов со стороны горкома КПСС и первичных партгражданспизов.

В партгражданспизах шахты «Чертежская-1», бывшими № 2 занятия проходят на низком идеином уровне, при незначительной явке слушателей. Неудовлетворительно идут занятия в кружках, где пропагандистами тт. Шаповалов (парторганизация строительства треста «Ленинскхимхимстрой»), Лидленко (парторганизация шахты «Чертежская-1»), Андреев (парторганизация киримского завода № 1). Эти пропагандисты готовятся к занятиям плохо, изучение программного материала со слушателями сводится к простому чтению.

Партийные организации предприятий еще недостаточно уделяют внимания комсомольским организациям в налаживании политической учебы молодежи. Имеются серьезные проблемы и в организации лекционной пропаганды, в работе библиотек партийных комитетов.

Горком партии принимает меры к устранению этих недостатков с тем, чтобы значительно поднять уровень политического просвещения коммунистов.

А. ОДЕГОВ,  
секретарь Беловского горкома КПСС.

ЧИТАТЕЛИ  
О ГАЗЕТЕ

## Ближе к жизни сельской молодежи

Большие и ответственные задачи стоят сейчас перед молодежными газетами. Они призывают широко пропагандировать среди комсомольцев и молодежи историческое постановление сентябрьского Пленума ЦК КПСС, помогать партийным и комсомольским организациям мобилизовывать молодежь на активное участие в общенародной борьбе за дальнейший подъем социалистического сельского хозяйства. К сожалению, наша областная молодежная газета «Комсомолец Кузбасса» с этими задачами справляется далеко не полностью.

Мы, читатели «Комсомольца Кузбасса», ждем публикаций в своей газете о выступлении своих политических знаний в кружках по философии, политэкономии, в кружках повышенного типа по изучению истории КПСС. Ещё быки по изучению политэкономии, например, созданы в парт-

никами, механиками и другими специалистами сельского хозяйства. Некоторые из них пишут очень мало. В газете, например, не видно выступлений возрастов молодежных бригад, занятых на подвозке кормов, нет интересных, ярких рассказов о молодых механизаторах, агрономах и других специалистах сельского хозяйства, которые в ответ на призыв партии поехали работать в деревню. Совершенно необходимо привлечь к участию в газете хозяйственных руководителей колхозов, совхозов и МТС, секретарей райкомов КПСС и первичных партийных организаций.

Существенным недостатком в деятельности газеты является то, что редакция, называемая важными вопросы работы местных комсомольских организаций, очень быстро о них забывает. Так, комсомольцы Чебулинского района выступили на страницах «Комсомольца Кузбасса» с цепким предложением: создать молодежные звенья по выращиванию высоких урожаев картофеля. Однако до сих пор редакция не показала, какую же работу проводят эти звенья в Чебулинском районе, как подважен этот почтенный комсомольцами и молодежью других районов области. Поступая таким образом, редакция невольно действует по принципу: «Было бы просто, а там — хоть не расставай». Само собой разумеется, что редакция «Комсомольца Кузбасса» необходимо как можно быстрее приблизиться к жизни сельской молодежи.

Читатели «Комсомольца Кузбасса» ждут в своей газете статьи и корреспонденции, написанные агрономами, зоотех-

никами, секретарем Беловского горкома КПСС.



На стройках Прокопьевска. С каждым днем краине становятся города шахтеров. Вступают в строй новые жилые дома и культурно-бытовые объекты. На Фасадной улице заканчивается строительство двух многоэтажных домов.

НА СНИМКЕ: установка на одном из домов шина со звездой.

Фото А. Смокуновича.

## Славные успехи

Коллективы предприятий комсомоловского треста «Главмаслосырпром» встретили великий праздник Октябрьской социалистической революции славными успехами в труде. За десять месяцев трест в целом выработал сверх плана масла животного 1973 центнеров, касина, мороженого и сахара 2357 центнеров.

По сравнению с этим же периодом прошлого года заготовлено молока больше на 84463 центнера, масла выработано на 2560, цельномолочной продукции — на 35660 центнеров.

За счет снижения себестоимости, экономии сырья и материалов предприятия треста за 9 месяцев получили накопления более 14 тысяч рублей.

Продукция, выпускаемая предприятиями треста, отличается высоким качеством. Так, сливочного масла высшим сортами выработано 97,3 проц.

Первенство среди всех предприятий занимает Барзасская райагротехника, которая в течение двух кварталов уделяет внимание красное здание треста и обкома профсоюза работников Министерства легкой и пищевой промышленности. Успешно потрудились коллективы Екатеринбургского молочного комбината, Маринского раймаслопрома и многие другие.

В. ТРЕБИН.

## Доходная отрасль хозяйства

Богатый урожай семян овощных и корнеплодов вырастали колхозники сельхозпредприятия «Победа», Беловского района. Колхоз первый в районе выполнил план сдачи семян овощных и корнеплодов культуры семян гороха, 23,5 центнера турнепса, 20 центнеров свеклы. За станцию продукцию колхоз получит более 200 тысяч рублей.

Высокий урожай лука-севка вырастили члены сельхозпредприятия имени Буденного. Только бригада тов. Евсеева, от данной прудки получила 50 тысяч рублей.

## Помощь селу

МЫСКИ. (Корр. «Кузбасса»). Предприятия Мысского района усиливают шефскую помощь колхозам.

Коллектив Мысского строительства выделил бригаду плотников для ремонта животноводческих помещений в колхозе «Путь к социализму». Здесь отремонтированы здания по выращиванию высоких урожаев картофеля. Однако до сих пор редакция не показала, какую же работу проводят эти звенья в Чебулинском районе, как подважен этот почтенный комсомольцами и молодежью других районов области. Поступая таким образом, редакция невольно действует по принципу: «Было бы просто, а там — хоть не расставай». Само собой разумеется, что редакция «Комсомольца Кузбасса» необходимо как можно быстрее приблизиться к жизни сельской молодежи.

В. ОСИНЦЕВ,  
С. ЯКОВЛЕВ.

необычайно раздулся и без того большой штат рабочих по обслуживанию разобранных по тайге мелких участков. И выходит, что на каждого лесоруба приходится по нескольку человек, прямо не участвующих в производственном процессе заготовки и вывозки леса. Отсюда и острый недостаток рабочей силы, отсутствие элементарного порядка в организации труда, отсутствия, просто говоря, стихийности и самотек во всей работе. А все это побудительно отражалось на производительности труда лесозаготовителей, изжегли тем временем ложились на себестоимость заготовляемого ими пуха и запасов.

В самом деле, пока запасы древесины остыли, можно сказать, под боком, никто не думал о будущем. Лес рубили без разбора и рубили там, где это было легче.

Газета «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ» —

1. Андреева Григория Прохорьевича — начальника депо погрузочно-транспортного управления треста «Ленинуголь».

2. Архипенко Анисима Ивановича — дорожного мастера погрузочно-транспортного управления треста «Сталинуголь».

3. Борисова Евгения Павловича — старшего охотника ветоев погрузочно-транспортного управления треста «Кагановчуголь».

4. Григорьева Ильи Алексеевича — старшего дорожного мастера погрузочно-транспортного управления треста «Кемеровуголь».

5. Калашникова Ивана Степановича — машиниста паровоза погрузочно-транспортного управления треста «Прокопьевскуголь».

6. Крюкова Ивана Владимировича — машиниста паровоза погрузочно-транспортного управления треста «Ленинуголь».

7. Прилуцкого Максима Сергеевича — машиниста паровоза погрузочно-транспортного управления треста «Сталинуголь».

8. Чернышкова Ивана Леонтьевича — старшего охотника ветоев погрузочно-транспортного управления треста «Сталинуголь».

9. Шоукина Афанасия Исаковича — заместителя начальника станции «Размыкова» погрузочно-транспортного управления треста «Ленинуголь».

10. Замяткину Антонину Васильевну — диспетчера погрузочно-транспортного управления комбината.

11. Игнатова Алексея Степановича — машиниста паровоза погрузочно-транспортного управления треста «Прокопьевскуголь».

12. Ковалеву Селиверсту Платоновича — машиниста паровоза погрузочно-транспортного управления треста «Кемеровуголь».

13. Корчагина Григория Абакумовича — диспетчера погрузочно-транспортного управления треста «Молотовуголь».

14. Глазкова Игната Петровича — составителя поездов погрузочно-транспортного управления треста «Ленинуголь».

15. Ерофеева Ильи Семеновича — составителя поездов погрузочно-транспортного управления треста «Кемеровуголь».

16. Житкова Николая Алексеевича — старшего дорожного мастера погрузочно-транспортного управления треста «Кемеровуголь».

17. Борисова Степана Лукича — машиниста паровоза погрузочно-транспортного управления треста «Прокопьевскуголь».

18. Игнатова Алексея Степановича — машиниста поездов погрузочно-транспортного управления треста «Кагановчуголь».

19. Корчагина Григория Абакумовича — диспетчера погрузочно-транспортного управления треста «Сталинуголь».

20. Манишева Федора Родионовича — составителя поездов погрузочно-транспортного управления треста «Кубышевуголь».

21. Морозову Марию Петровну — диспетчера по станции погрузочно-транспортного управления треста «Кубышевуголь».

22. Осмакова Ивана Васильевича — машиниста паровоза погрузочно-транспортного управления треста «Молотовуголь».

23. Плещинского Леонида Леонтьевича — машиниста паровоза погрузочно-транспортного управления треста «Кагановчуголь».

24. Полетаева Григория Павловича — начальника погрузочно-транспортного управления треста «Кемеровуголь».

25. Савушкина Василия Андреевича — составителя поездов погрузочно-транспортного управления треста «Кагановчуголь».

26. Скакунова Ивана Григорьевича — составителя поездов погрузочно-транспортного управления треста «Ленинуголь».

27. Сокура Ивана Давыдовича — начальника службы пути погрузочно-транспортного управления треста «Молотовуголь».

28. Суркова Степана Сидоровича — диспетчера по станции погрузочно-транспортного управления треста «Сталинуголь».

29. Сухопалова Александра Порфирьевича — машиниста паровоза погрузочно-транспортного управления треста «Кубышевуголь».

30. Чубаркова Василия Ильинича — машиниста-инструктора погрузочно-транспортного управления треста «Кагановчуголь».

31. Типикова Иллариона Васильевича — путевого обходчика погрузочно-транспортного управления треста «Кагановчуголь».

32. Федорова Алексея Ивановича — путевого обходчика погрузочно-транспортного управления треста «Анзероуголь».

33. Чернову Ефросинью Филипповну — диспетчера по станции погрузочно-транспортного управления треста «Кемеровоуголь».

34. Шаралова Василия Сергеевича — диспетчера по станции погрузочно-транспортного управления треста «Анзероуголь».

Президенту Верховного Совета СССР

## УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
о награждении орденами и медалями работников, ведущих профессий, старшего и среднего начальствующего состава железнодорожного транспорта комбината «Кузбассуголь» Министерства угольной промышленности

# Квадратно-гнездовой способ посадки — мощный рычаг повышения урожайности картофеля

## Механизировать возделывание картофеля

В постановлении Совета Министров СССР и Центрального Комитета партии «О мерах увеличения производства и заготовок картофеля и овощей в колхозах и совхозах в 1953—1955 гг.» говорится, что уход за посевами овощных культур — рыхление междуурядий, окучивание, прополка, полив и подкормка — производится несвоевременно и в недостаточном количестве. Эти недостатки являются главной причиной низких урожаев картофеля и овощей, а запоздалая и недоброкачественная уборка их вызывает значительные потери и приводит к еще большему недоброу урожаю.

В колхозах, обслуживающих нашу машинно-тракторную станцию, выращивается картофель на площади 600 гектаров. Это небольшая площадь. Однако МТС все еще не обеспечивает выполнения договорных обязательств с колхозами по обработке картофеля и овощей в установленные сроки. Лучше мы сумели организовать уборочные работы. Во время конца картофеля у нас работало 7 картофелекопалок. Механизаторы в содружестве с колхозниками обеспечили высокопроизводительное использование техники. В результате весь урожай картофеля был убран вовремя.

В Маринской МТС, кроме картофелекопалок, имеется 10 картофелесажалок, 13 различных машин для междуурядной обработки. Но этого для комплексной механизации производства картофеля во всех колхозах нашей зоны далеко недостаточно. Нам необходимо иметь картофелесборочный комбайн и другие машины, которые в скором будущем мы нацелим получить.

Серьезным недостатком является то, что мы не внедряем квадратно-гнездовой способ посадки картофеля. А это намного бы облегчило работу колхозников, позволило бы полностью механизировать работы по возделыванию этой важной продовольственной и технической культуры.

Колхозы нашей МТС прилагают к зоне спиртовой промышленности. Ясно, что производство картофеля должно возрасти не менее чем в полтора—два раза. Отсюда значительно повысится ответственность МТС за возделывание этой культуры, за внедрение агротехники и передового опыта.

Партия и Советское правительство создали материальную заинтересованность колхозов и колхозников в расширении посевных площадей и повышении урожайности картофеля. В нынешнем году значительно увеличились цены на картофель, сдаваемый государству как в порядке обязательных поставок, так и в закуп. В результате этого колхозы в два—три раза увеличили доходы от картофелеводства и еще больше укрепили общественное хозяйство.

Многие колхозы в текущем году сдадут картофель под автомобили. Колхозники сельхозартели имени Хрущева приобретают за слани картофель государства две грузовые автомашины. Общий доход от картофелеводства в этой артели составил свыше 250 тысяч рублей. Материальная заинтересованность колхозов оказывает свои результаты. В колхозе имени Хрущева решили в будущем году увеличить посевы картофеля с 180 до 250 гектаров.

Проявляя работу по будущему урожаю картофеля, механизаторы обратили особое внимание на подготовку земли под эту культуру. Высокопроизводительно поработали на взмете забы тракторные бригады тов. Куприянова, обслуживающая колхоз имени Калинина, тов. Гусева, работающая на полях сельхозартели «Дальнегор». Пол всю площадь картофеля они засеяли землю, сделали это в лучшие сроки, высококачественно.

Машинно-тракторная станция не может и не должна стоять в стороне от уборки овощей. В нынешнюю зиму в самых широких размерах будет развернута работа по вывозке навоза с поля. Для этой цели мы используем тракторы, колхозные тягги. Вывозка навоза и перегноя на поля позволит резко повысить урожайность всех сельскохозяйственных культур и в первую очередь овощей и картофеля.

На днях в МТС состоялось совещание специалистов сельского хозяйства, на котором они были ознакомлены с постановлением Совета Министров СССР и ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы машинно-тракторных станций». Сейчас этот документ глубоко изучается трактористами. Механизаторы принимают конкретные обязательства по внедрению комплексной механизации в картофелеводство.

Наличие в каждом колхозе двух—трех специалистов сельского хозяйства — агрономов и зоотехников — штатных работников машинно-тракторной станции позволит настойчивее внедрять в колхозное производство передовые приемы агротехники и в первую очередь квадратно-гнездовой способ посадки картофеля, сортовые посевы, внесение удобрений на поля. А это в свою очередь, кратко поднимет урожайность.

В. ДОЛГАНОВ,  
директор Маринской МТС.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Суть квадратно-гнездового способа заключается в том, что картофель сажается в квадрат по 2—3 клубня в каждое гнездо. Расстояние между гнездами — 70 сантиметров.

★ ★ ★

При посадке картофеля квадратно-гнездовым способом резко сокращаются затраты труда на возделывание одного гектара. Так, при посадке машиной «СКП-4» затрачивается 5,6 человекодня, под тракторный культиватор — 10,6 человекодня, под тракторный плуг — 11,7, под конный плуг — 12,5, в то время как при рядовой конно-ручной посадке затраты составляют 53 человека/дней.

★ ★ ★

Квадратно-гнездовой способ посадки повышает урожайность картофеля в два раза. Высокий урожай этой важной продовольственной и технической культуры получили колхозники сельхозартели имени Суворова и «Пятилетка в четыре года», Кузнецкого района.

★ ★ ★

С каждого гнезда при квадратно-гнездовой посадке колхозы берут не менее килограмма крупных клубней. Этот передовой, прогрессивный способ улучшает водно-воздушный режим, усиливает микробиологическую деятельность почвы, создает более благоприятные условия для роста клубней и накопления в них хрома.

Сентябрьский Пленум Центрального Комитета КПСС в постановлении «О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР» поставил задачу: «...в ближайшие два—три года довести производство картофеля и овощей до таких размеров, которые удовлетворяли бы полностью не только потребности населения городов, промышленных центров, перерабатывающей промышленности, но и нужды животноводства. В постановлении сентябрьского Пленума ЦК КПСС намечены конкретные пути повышения урожайности картофеля. Этими путями являются: внедрение квадратно-гнездового способа, посадка по хорошо обработанным парам или зяблям, районированными высокородажными сортами семенами с применением местных и минеральных удобрений.

В светле задач, поставленных партией и правительством, важнейшее значение имеют расширение посевых площадей овощей и картофеля, внедрение передовых методов возделывания этих культур и, первую очередь, широкое распространение квадратно-гнездового способа посадки. Только применение этого способа посадки позволит в 6—10 раз сократить затраты труда на возделывание картофеля, в два—два с половиной раза увеличить урожайность.

Передовые колхозы и мастера высоких урожаев картофеля применили новый, прогрессивный способ посадки и неизменно

получают более высокие урожаи. В совхозе «Мазуровский» посадка картофеля квадратно-гнездовым способом позволила увеличить урожайность на 40 центнеров на гектар и второе снизить затраты труда на обработку. Высокий урожай получили овощеводы бригады Валишевского из колхоза имени Суворова, Кузнецкого района, и другие.

Между тем передовой метод возделывания картофеля очень плохо внедряется в колхозное производство. Это, в конечном итоге, приводит к тому, что колхозы, затрачивая много излишнего труда на посев, уход и уборку картофеля, не справляются своевременно с выполнением всех работ, что ведет к снижению урожая.

В опубликованных ниже материалах рассказывается о применении квадратно-гнездового способа посадки картофеля и даются агрономические советы, как правильно организовать эту работу в колхозах и совхозах.

## Неуклонно повышать урожайность

А. Е. КАРТАВАЯ,  
Герой Социалистического Труда,  
заслуженная колхозница «Союз»,  
Маринского района

У нас с трактористами установилось деловое содружество. Трактористы бригады тов. Махлаха хорошо обработали почву. Большую помощь оказал нам и главный агроном Сусловской МТС тов. Хорошайлов.

Борьба за высокий урожай 1954 года мы начали с осени. Механизаторы прошли глубокую забывку вспашку на массивах, отведенных для посадки картофеля в будущем году. Весной на всей пло-



щади проводим приживку влаги. Во второй половине апреля в почву внесем удобрения: по два центнера калийной соли и по одному центнеру калийного помета на площади 10 гектаров собрать по 500—600 центнеров картофеля. Без труда и заботы такой урожай не получить. Мы работаем на участке не прекращая и зимой. Заготавливаем и вывозим в поле местные удобрения. Их нужно много: по 35—40 тонн на гектар. В поле навоз складываем в бурты и оставляем для весны. Кроме того, собираем заложу и птичий помет, проводим снегозадержание.

Наряду с этими мероприятиями повысили свое мастерство. На занятиях агротехнического кружка изучаем новые методы труда, знакомимся с достижениями советской агробиологической науки, выявляем недостатки и стараемся в дальнейшем их избегать.

Свой опыт передаем другим колхозникам. Проводим беседы в восьми колхозных бригадах. Это оказывает большую помощь в получении высоких урожаев.

Агротехническая учеба помогает делу борьбы за урожай. Ни одна из наших колхозников сознательно относится к своей работе, смотрит на землю как на землю для сажания.

В первых числах мая начнем перепашку на глубину 27—30 сантиметров. После боронования по всему участку рассеем заложу.

Посадку будем производить, когда земля на глубине пахотного слоя прогреется до 8—10 градусов. Это обычно бывает в раннюю весну — 8—10 мая, а в позднюю — даже 20 мая. Твердых рецептов указать нельзя. Надо следить за почвой, и как она прогреется — сажать картофель.

Ни в коем случае нельзя занижать норму высева семян. Кто допускает это, попадает на грядки.

Всегда при посадке, как только проросли сорняки или образовалась корка, мы боронуем посевы и ожидаем появления всходов.

Ход и обработка посевов начинаются сразу же после появления всходов. От качества и своевременного проведения этих работ во многом зависит урожайность.

Посевы на участке перестали уделять внимание картофелеводству и совершенно позабыли забыли о землях высоких урожаев. Пропаганда передового опыта, по существу, также никто не занимается.

Сентябрьский Пленум Центрального Комитета партии поставил задачу преодолеть отставание в развитии картофелеводства. На призывах партии и правительства мы должны умножить свои усилия и в ближайшие два—три года резко увеличить производство картофеля и овощей.

В 1954 году наше земельное реальное распределение по 10 гектарам вырастить урожай по 500—600 центнеров картофеля и вызвало на социалистическое соревнование звено Героя Социалистического Труда Е. Д. Поморцевой из сельхозартели имени Калинина.

Колхозники-картофелеводы! Давайте соревноваться за получение высоких урожаев картофеля и овощей, за создание обилия сельскохозяйственных продуктов, за претворение в жизнь задач, поставленных сентябрьским Пленумом Центрального Комитета КПСС.

С наступлением теплых весенних дней, примерно 20—25 апреля, полностью раскрываем бурты. При таком хранении почва

картофеля не бывает. Но этот способ хранения нельзя брать в пример. В колхозах нужно строить хорошие хранилища.

В нашей работе есть недостатки. Первый и главный из них состоит в том, что возделывание картофеля у нас плохо механизировано. Особенно много труда затрачивается на междуурядную обработку. Это приводит к большому расходу трудиной на центнер продукции. Без широкой механизации и применения передовых агротехнических приемов немыслимо повысить урожайность картофеля. Надо широко внедрять новый, квадратно-гнездовой способ посадки.

Квадратно-гнездовой способ посадки является передовым и прогрессивным. Применяя его, можно резко сократить затраты труда на обработку одного гектара. Опыт передовых колхозов убеждает нас в этом. Доказано, например, что если при ручной посадке и обработке затрачивается 55—60 человекодней на гектар, то механизированная обработка при квадратно-гнездовом способе требует лишь 5—6 человекодней.

При этом способе картофель сажается в квадрат не по одному, а по два—три клубня в каждое гнездо. Гнезда располагаются прямым рядами на расстоянии 70 сантиметров друг от друга. Посадка производится под тракторный культиватор, тракторный и конный плуг или картофелесажалки «СКП-4». Обработка может вестись одновременно в двух направлениях — продольном и поперечном.

При этом способе картофель сажается в квадрат не по одному, а по два—три клубня в каждое гнездо. Гнезда располагаются прямым рядами на расстоянии 70 сантиметров друг от друга. Посадка производится под тракторный культиватор, тракторный и конный плуг или картофелесажалки «СКП-4». Обработка может вестись одновременно в двух направлениях — продольном и поперечном.

При обычном, рядовом способе посадки затрачивается использование техники. Механизированная обработка можно вести только между рядами. Все остальные работы — рыхление почвы, прополка — выполняются вручную. Поэтому квадратно-гнездовой способ посадки дает возможность значительно облегчить труд колхозников, получить дополнительно десятки тонн картофеля.

Новый способ посадки картофеля уже в будущем году мы должны применить на больших массивах с тем, чтобы дать Родине обилье картофеля, которого хватило бы не только для снабжения населения, городов, промышленных центров и перерабатывающей промышленности, но и для животноводства.

Работы нашего земля знают далеко за пределами области. Мне пишут письма с Севера, из Белоруссии, Украины, Кубани, Кавказа. Картофелеводы интересуются и просят написать об опыте выращивания высоких урожаев картофеля.

Большой интерес к работе земля проявляют и труженики нашего и соседних колхозов. К нам приходят из многих колхозов показывают, что на удобренных навозом землях урожай всегда на 20—25 процентов выше, чем на неудобренных. Колхозники должны помнить об этом и использовать землю для накопления и вывозки на поля навоза и перегноя. При правильной организации работы можно без особого труда вывезти урожай на 300—325 центнеров с одного га. Стало быть, не только выгодным с точки зрения урожайности является этот метод посадки картофеля затраты на каждый центнер урожая снижаются на 30—40 процентов.

Местные удобрения — навоз и перегной — имеют большое значение в повышении урожайности картофеля. Опыт многих колхозов показывает, что на удобренных навозом землях урожай всегда на 20—25 процентов выше, чем на неудобренных. Колхозники должны помнить об этом и использовать землю для накопления и вывозки на поля навоза и перегноя. При правильной организации работы можно без особого труда вывезти урожай на 300—325 центнеров с одного га. Стало быть, не только выгодным с точки зрения урожайности является этот метод посадки картофеля затраты на каждый центнер урожая снижаются на 30—40 процентов.

Весной важную роль в получении высоких урожаев картофеля играют хорошие семена. В колхозах нередко получается

## Высокую агротехнику — на поля

Перед картофелеводами партия и правительство поставили важную задачу: в ближайшие два—три года довести производство картофеля до таких размеров, которые удовлетворяли бы полностью не только потребности населения городов, промышленных центров, перерабатывающей промышленности, но и нужды животноводства. В постановлении сентябрьского Пленума ЦК КПСС намечены конкретные пути повышения урожайности картофеля. Этими путями являются: внедрение квадратно-гнездового способа, посадка по хорошо обработанным парам или зяблям, районированными высокородажными сортами семенами с применением местных и минеральных удобрений.

В большинстве колхозов Маринского района выращиваются картофели ве еще не уделяется должного внимания. Передовая посадка производится по весенне-весенке, с большим запозданием. Земли не удобряются. На семена часто используется несортовой картофель. А нормы высадки заливаются. Поэтому урожайность картофеля в районе очень низкая.

Перед колхозами стоит задача — выращивать высокородажные сорта картофеля. К таким сортам в наших условиях относятся, в частности, «Берлинхинген», «Порх» и «Октябрьск». Эти сорта картофеля содержат до 23 процентов крахмала.

